

bb 39. mezőgazdasági2. folyt /p

somogyban három járás, a siófoki, a csurgói és a fonyódi már teljesítette kenyérgabona vetési tervét, ennek ellenére mozgalmass képet mutatott a határ az egész megyében. azokban a járásokban, ahol még várja a föld a jövő évi kenyérnekvaló magját, folytatták a talajelőkészítést és vetést a betakarítási munkákkal együtt. a marcali járásban több mint 260 gép dolgozott, szántottak, vetettek és a felszedett terményt szállították a tárolóhelyekre. ennek eredményeként vasárnap este alig 200 hold vetnivaló maradt ebben a járásban. a legjobban elmaradt járásban, a tabiban is szorgalmasan dolgoztak a szép, napsütéses októberi vasárnapon a szántótraktorok és vetőgépek. estig majdnem félezer holddal gyarapodott a bevetett terület nagysága.

szerte a megyében nagy lendülettel folytatták a cukorrépa, a kukorica és a napraforgó szedését is. a közös és háztáji földeken egyaránt kézierők sokasága vett részt ebben a munkában. vasárnap a megyében több mint 200.000 mázsa kukoricát, cukorrépát, napraforgót és burgonyát takarítottak le a földekről./mti/

--

18.50/p

-20-

v é g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október . 25.

bb. 1. jelentős új létesítményeket adnak át év végéig a fővárosban

i hi/tné/p cz

1965. október . 25.

az év hátralevő részében számos új létesítményt adnak át a lakosságnak a budapesti tanácsok. a kereskedelem és vendéglátóipar fejlesztésére például vállalati felújításként több mint 40 millió forintot irányoztak elő erre az évre. a korszerűsítési programból időrendben a pestlőrinci magyar csárda étterem felújítása készül el, több mint egymillió forint költséggel önkiszolgálóvá alakítják. a műszaki átadásra előrelátgatólag december utolsó napjaiban kerül sor.

^{vben}
a gyermekintézmények fejlesztési programjában az idén is nagyjelentőségű az óvodai hálózat bővítése, ahol az intézményi helyek számát mintegy 700-zal növelik. a különösen sűrű gyermeklakosságú józsefvárosban a közeljövőben átadják a kerület 13. óvodáját, a szűz utcai meglévő épület bővítésével létesített új, száz személyes intézményt.

/folyt.köv ./

- 1 -

bb.1. jelentős új1. folyt /p

a tüdőszűrések kiterjesztésére több kerület ernyőkép-szűrő állomás létesítését tervezte. néhányat ezek közül már év-közben átadtak, a 11. kerületi intézmény felépítése és berendezése - amely a tölgyfa utcai orvosi rendelő bővítéséhez kapcsolódik - befejezés előtt áll. a kerület orvosai az év végétől már önálló állomáson végezhetik a lakosság szűrését.

az új létesítmények közül a legnagyobb érdeklődés a lakásépítkezéseket kíséri. ezek közé tartozik az 1. kerületi krisztina köruti 65-67 szám alatt létesülő úgynevezett zöldfa-komplexum, összesen 136 lakással. a száraz időt kihasználva az építők gyorsított ütemben dolgoznak. a krisztina körut felőli oldalon lévő lakások gazdái már az év végén megkezdhetik a beköltözést, míg a mészaros utcai épületszárny a jövő év első negyedében készül el teljesen. /mti/

bb.2- bővült a halválaszték: piacon az angolna

vid/ kz/sk/p cz

1965. október 25.

bács megye tógazdaságaiban megkezdődött az őszi lehalászás. az általában gazdagnak ígérkező termésből külön érdeklődésre tart számot a paksi halászati termelőszövetkezet zsákmánya, amelyből az idén először nagyobb mennyiségű angolna is piacra kerül. a három évvel ezelőtt telepített „halak”, 80-100 centiméter hosszúra fejlődtek, ami egyértelmű bizonyítéka annak, hogy ezek a különösen ízletes husu halak kedvelték a tó hűvös vizét. /mti/

bb.4. étolaj a borjaknak

vid kz/sk/p cz

1965. október 25.

komárom megye egyik közös gazdaságában - a banai kinti zsi termelőszövetkezetben - az átlagos 3,8 -ról 2,5 százalékosra csökkentették a borjakkal itatott tej zsírtartalmát, s ezt étolajjal pótolják. az egyedülálló kísérlet célja, a borjunevelés költségeinek csökkentése. egy kilogramm tejzsír ára 67 forint, az étolajé viszont csak 23.80 forint. az üszőborjakat 60, a bikaborjakat pedig 120 napos korukig etetik, illetve itatják étolajjal, s ez a kísérlet tapasztalatai szerint kereken 3 forinttal csökkenti 1 kiló hus előállítás költségét. /mti/

- 2 -

bb 5. konzultáció az autóbuzson - új kezdeményezés a vidékről bejáró munkások kulturális foglalkoztatására a ganz-mávag-ban

1. áe tné vm fm

1965. október 25.

a ganz-mávag gyár szakszervezeti bizottsága a vidékről bejáró munkások művelődését több új kezdeményezéssel segíti. mindezek megoldatlan probléma, hogy a távol lakó dolgozók nem tudják igénybe venni a kultúra, önművelés sokféle eszközét, holott minderre nagy összegeket fordítanak az üzemek. ilyen okokból a ganz-mávag gyár munkásainak csaknem negyed része is kimaradt eddig a széleskörű, nagy tömegeknek rendszeres időtöltést jelentő kulturális programból. az új oktatási-népművelési idényben ezért külön tervet készítettek a bejáró munkások számára. a 17 fős munkásakadémia közül kettőt az öntöde bejáró dolgozói számára, az ő munkaidejükhöz alkalmazkodva szervezték meg. a két sorozatra több mint 80 hallgató jelentkezett. hogy az időt minél jobban kihasználják, csupán az előadásokat tartják az üzemben, az ezt követő konzultációt az a célra rendszeresített autóbuzszokon folytatják. az előadó a hallgatókkal utazik - egyik alkalommal nagykúta, máskor cegléd az útvonal, - és utazás közben válaszol a hallgatók kérdéseire, irányítja a vitát. a két munkásakadémiai előadássorozat az időszerű politikai, nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban ad ismereteket, s a későbbiekben ilymódon bonyolítják le a természettudományos előadássorozatokat is.

vecsésen és pécelen, ahol sok ganz-gyári munkás lakik, az üzemi szakszervezeti bizottság helyben is létesített munkásakadémiákat. pécelen politikai iskola nyílt, vecsésen politikai-földrajz előadássorozatot indítanak. /mti/

bb 7. csütörtökön kezdődik az onkológus nagygyűlés

t ms gk vm zs

1965. október 25.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének onkológus szakcsoportja október 28-30 között tartja a hetedik onkológus nagygyűlést budapesten. a kétévenként sorra kerülő tudományos tanácskozás napirendjén ezúttal a daganatkutatás két alapvető kérdése szerepel: az áttételek képződésének elmélete és klinikuma, valamint a tüdőrák korai diagnosztikája és gyógyítása. ezenkívül számos szabadon választott témájú előadás hangzik majd el a nagygyűlésen az elméleti és gyakorlati daganatkutatásról. /mti/

-3-

Me

bb.1. jelentős új1. folyt /p

a tüdőszűrések kiterjesztésére több kerület ernyőkép-szűrő állomás létesítését tervezte. néhányat ezek közül már év-közben átadtak, a 11. kerületi intézmény felépítése és berendezése - amely a tölgyfa utcai orvosi rendelő bővítéséhez kapcsolódik - befejezés előtt áll. a kerület orvosai az év végétől már önálló állomáson végezhetik a lakosság szűrését.

az új létesítmények közül a legnagyobb érdeklődés a lakásépítkezéseket kíséri. ezek közé tartozik az I. kerületi krisztina köruti 65-67 szám alatt létesülő egynevezett zöldfa-komplexum, összesen 136 lakással. a száraz időt kihasználva az építők gyorsított ütemben dolgoznak. a krisztina körut felőli oldalon lévő lakások gazdái már az év végén megkezdhetik a beköltözést, míg a mézváros utcai épületszárny a jövő év első negyedében készül el teljesen. /mti/

bb.2- bővült a halválaszték: piacon az angolna

vid/ kz/sk/p cz

1965. október 25.

bács megye tógazdaságaiban megkezdődött az őszi lehalászás. az általában gazdagnak ígérkező termésből külön érdeklődésre tart számot a paksi halászati termelőszövetkezet zsákmánya, amelyből az idén először nagyobb mennyiségű angolna is piacra kerül. a három évvel ezelőtt telepített „halak”, 80-100 centiméter hosszúra fejlődtek, ami egyértelmű bizonyítéka annak, hogy ezek a különösen ízletes husu halak kedvelték a tó hűvös vizét. /mti/

bb.4. étolaj a borjaknak

vid kz/sk/p cz

1965. október 25.

komárom megye egyik közös gazdaságában - a banai kinti zsi termelőszövetkezetben - az átlagos 3,8 -ról 2,5 százalékosra csökkentették a borjakkal itatott tej zsirtartalmát, s ezt étolajjal pótolják. az egyedülálló kísérlet célja, a borjunevelés költségeinek csökkentése. egy kilogramm tejzsír ára 67 forint, az étolajé viszont csak 23.80 forint. az üszőborjakat 60, a bikaborjakat pedig 120 napos korukig etetik, illetve itatják étolajjal, s ez a kísérlet tapasztalatai szerint kereken 3 forinttal csökkenti 1 kiló hus előállításí költségét. /mti/

- 2 -

bb 5. konzultáció az autóbuszon - új kezdeményezés a vidékről bejáró munkások kulturális foglalkoztatására a ganz-mávag-ban

1 áe tné vm fm

1965. október 25.

a ganz-mávag gyár szakszervezeti bizottsága a vidékről bejáró munkások művelődését több új kezdeményezéssel segíti. mindezekig megoldatlan probléma, hogy a távol lakó dolgozók nem tudják igénybe venni a kultúra, önművelés sokféle eszközét, holott minderre nagy összegeket fordítanak az üzemek. ilyen okokból a ganz-mávag gyár munkásainak csaknem negyed része is kimaradt eddig a széleskörű, nagy tömegeknek rendszeres időtöltést jelentő kulturális programból. az új oktatási-népművelési időnyben ezért külön tervet készítettek a bejáró munkások számára. a 17 félé munkásakadémia közül kettőt az öntöde bejáró dolgozói számára, az ő munkaidejükhez alkalmazkodva szervezték meg. a két sorozatra több mint 80 hallgató jelentkezett. hogy az időt minél jobban kihasználják, csupán az előadásokat tartják az üzemben, az ezt követő konzultációt az a célra rendszeresített autóbuszokon folytatják. az előadó a hallgatókkal utazik - egyik alkalommal nagykúta, máskor cegléd az útvonal, - és utazás közben válaszol a hallgatók kérdéseire, irányítja a vitát. a két munkásakadémiai előadássorozat az időszéri politikai, nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban ad ismereteket, s a későbbiekben ilymódon bonyolítják le a természettudományos előadássorozatokat is.

vecsésen és pécelen, ahol sok ganz-gyári munkás lakik, az üzemi szakszervezeti bizottság helyben is létesített munkásakadémiákat. pécelen politikai iskola nyílt, vecsésen politikai-földrajz előadássorozatot indítanak. /mti/

bb 7. csütörtökön kezdődik az onkológus nagygyűlés

t ms gk vm zs

1965. október 25.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének onkológus szakcsoportja október 28-30 között tartja a hetedik onkológus nagygyűlést budapesten. a kétévenként sorra kerülő tudományos tanácskozás napirendjén ezuttal a daganatkutatás két alapvető kérdése szerepel: az áttételek képződésének elmélete és klinikuma, valamint a tüdőrák korai diagnosztikája és gyógyítása. ezenkívül számos szabadon választott témájú előadás hangzik majd el a nagygyűlésen az elméleti és gyakorlati daganatkutatásról. /mti/

-3-

me

bb 3. pulszky ferenc naplója, 150 történelmi értékű levél - az év legértékesebb új szerzeménye a széchenyi könyvtár kéziratárában

1 áe tné vm fm

1965. október 25.

az év legérdekesebb és legértékesebb szerzeményével gyarapodott a napokban a széchenyi könyvtár kéziratára: pulszky ferencnek, a magyar szabadságharc, s az elmúlt évszázad egyik legnagyobb politikusának, kossuth barátjának naplója és más történelmi személyiségek 150 eredeti levelet, illetve levélmásolata került a könyvtár birtokába, a muzeális értékű dokumentumokat magánszemély, dr. sebestyén béláné, egy tanár özvegye ajánlotta fel, akihez családi kapcsolatok révén került a gyűjtemény.

pulszky ferencnek már eddig is csaknem 3000 kéziratot számláló hagyatékát őrizték a kéziratárban, a most előkerült anyag a szabadságharc emigrációjának működésére vonatkozóan közöl több, eddig ismeretlen részletet. a pulszky és felesége kézírásával készült bőrkötésű napló másolatban megőrizte a politikusnak számos - kossuthhoz és több politikai harcostársához intézett - levelét, többek között leírja garibaldival folytatott tárgyalásait, sokat foglalkozik teleki lászló elfogatásával, annak körülményeivel. a naplóba beragasztva maradt fenn a kossuth emigrációs környezetének tevékenységére vonatkozó, számos egykorú külföldi újságcikk, sajtóközlemény, tudósítás is. értékesek a pulszkyhoz intézett eredeti levelek: teleki lászló, ötvös józsef, kossuth, klapka, kemény zsigmond, arany jános, szalay lászló írásai.

a kéziratárban őrzött pulszky gyűjtemény jelentős részét még 1900-ban, egy műgyűjtő antikváriustól vásárolta a könyvtár, a most előkerült dokumentumok - főként a teleki lászló elfogatásával és a magyar emigrációnak garibaldival folytatott tárgyalásaival foglalkozó részek - eddig teljesen ismeretlenek voltak és új részletekkel egészítik ki az emigráció tevékenységére vonatkozó történelmi ismereteket./mti/

- . -

bb 6. kutyatenyészet a lajtahansági állami gazdaságban

vid kz tr vm

1965. október 25.

az ország legnagyobb mezőgazdasági üzemében - a lajtahansági állami gazdaságban - kutyatenyészetet „alapítottak”, törzskönyvezett kuvaszokat nevelnek egyelőre saját használatra, a jövőben sajáttenyésztésű kuvaszok őrzik majd a gazdaság majorjait a „házi szarkák”, ellen. a 30 tagú, már „szolgálatban”, lévő foxi „csapatot”, is saját tenyészetből egészítik ki, ezekre a patkányirtást bízták, s a tapasztalat szerint nagyon eredményesen látják el a feladatukat, a lajtahansági kutyatenyészet a későbbiekben export-szállításokra is vállalkozik./mti/

- 4 -

mti

bb. 8. filmen a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésének forgalma

1/tz/gk/a/vg

1965. október 25.

filmszalagon örököltette meg a nagykörut és a rákóczi ut kereszteződésének forgalmát a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálatának kutatófilm részlege. kamerájukkal, amelyet a nagy közért fölött az egyik negyedik emeleti lakás ablakából vízszintesen kinyúló karra rögzítettek, három nézőszögből fényképeztek.

az egymást követő képeken jól látható, hol és hogyan torlódnak meg a zebrán az ellentétes irányokból indult csoportok és hogyan vándorol ez a tömörülés ide-oda. a gyalogosok „turbulenciája”, - kavargása - egyeseket átlósan sodort keresztül a zebrán. sőt, egy párban haladó nőt és férfit teljes 90 fokkal „perditett meg”, - arccal a zebra oldal felé fordított el - a tömeg. igaz, a forgalom igen nagy: van a filmnek olyan kockája, amelyen egyidejűleg 300 ember közlekedik a zebrán.

a film azonban teleplezi a gyalogosok fegyelmezetlenségét is. az egyik képen például az erzsébet hid felől jövő gépkocsi már a gyógyszerár előtti zebrához ért, de néhány lépéssel előtte még mindig elindul valaki a nagy közért felé, nyilvánvalóan a piros jelzésben. másutt jól látszik, hogyan stoppolnak le a zöldben indult gépkocsik az uttest tulsó oldalán a zebra előtt, mert azt már a sárgában teljesen megszállták a siető gyalogosok. van, aki a sárga jelzés alatt már a tuloldalra is megérkezik. jól látszik ez abból, hogy vele párhuzamosan a várakozó gépkocsik akkor még meg sem mozdultak.

a gépkocsiforgalomról készült képek jól mutatják, mennyire megnehezíti a forgalmat a gyógyszerár előtt a baross tér felé haladó villamosok megállója. ha akárcsak egyetlen gyalogos is lelép a járdáról, a beszűkült uttesten már nem fér el egymás mellett két gépkocsi, különösen, ha az egyik autóbusz.

/ folyt.köv./

8.20/- szb 9P_{ac}

-5-

mti

bb.8./ filmen.....folyt./a

ezek a felvételek egyébként tanulságosak abból a szempontból is, hogy milyen hamar indulnak el zöld jelzésre a kocsik és hogyan gyorsulnak fel. nem egy esetben a sor elején állt kocsik már túl is jut a kereszteződésen, mikor az utána következő még éppen csak elindul. a film bizonyítja azt is, hogy a leggyorsabb reflexszel általában az autóbuszvezetők dicsekedhetnek: alig van eset, amikor a reagálásban más vezető megelőzné őket.

a filmeket a kutatórészleg a fővárosi mélyépítési tervező vállalat felkérésére készítette./mti/

bb.9. másfél ezer tanterem, 4 000 kilométer villanyvezeték, 235 törpevizmű a 13 milliárdos községfejlesztési alappól

1/di/gk/a/zs

1965. október 25.

a községfejlesztési alap most elkészített mérlegének tanúsága szerint 1957 óta több mint 13 milliárd forint jutott ebből a forrásból a városok és falvak szépítésére, gyarapítására. a lakosság társadalmi munkája és a helyi erőforrások kiaknázása csaknem másfél milliárd forinttal tetézte meg a kötelező befizetéseket és az ezeket kiegészítő állami támogatást.

az összesítésből kiderül, hogy községfejlesztési alappól nyolc esztendő alatt 1536 tanteremmel gazdagodtak az általános iskolák, felépült 1277 korszerű művelődési ház, s az ország több megyéjében már minden községben otthon kapott a kultúra. bővült a dolgozó szülők gondjait enyhítő gyermekintézmények hálózata is. az alappól csaknem 14 500-zal nőtt az óvodai és kevés híján 2 000-rel a bölcsődei helyek száma. tekintélyes az egészségügy részesedése is: 657 orvosi rendelőt és több mint 400 orvoslakást építettek. több mint 4 000 kilométerrel nőtt a városokat és falvakat behálózó villanyvezetékek hossza, s a fejlesztés eredményeként csaknem 100 000 család otthonából száműzték a petróleumlámpát. a vízvezeték-hálózat 1538 kilométerrel bővült, 2059 közutat állítottak fel. ezenkívül 235 törpevizművet is átadtak rendeltetésének és 1311 kilométernyi szilárd burkolatú utat, valamint csaknem 7 600 kilométernyi járdát készítettek./mti/

8.32/a

- 6 -

bb 10. Állványbontás a pesti vigadónál

sb/lk/s vg bs

1965. október 25.

mintegy másfél éve restaurálják a pesti vigadó kőhomlokzatát a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat dolgozói. a munka meggyorsítására közvetlenül a műemlék-épületben is berendeztek egy kőfaragó műtermet. így a diszes homlokzat restaurálását már lényegében befejezték. Aedeák ferenc- és a vigadó utcában máris bonthatják az állványokat, s a dunai homlokzatnál csak két kőerkély kicserélését kell megvárni, hogy eltüntessék a diszes falakat eltakaró gerendaállványokat.

a háborus sérülések miatt a műemléképület kőhomlokzatainak mintegy 60 százalékát kellett restaurálni. a vigadó főpárkánya fölött a gazdagon ékesített attika-falat és a homlokzatokból kiemelkedő rizalit-diszeket újjáépítették, kicserélték a tönkrement régi köveket. ezenkívül sokszáz helyen kivésték a megsérült követ és új kőbetéttel tüntették el a háborus sebek nyomait. a műemléknek a párkány feletti kődiszeit és az erkély-mellvédeket - amelyeket legjobban ér az eső, a szél és a hideg - fagyálló bolgár mészkőből készítették. bolgár kőből faragták a majdnem öt méter magas és hetven mázsás városjelvényeket, pest és pest-buda címerét, amelyet a főhomlokzat két timpanonja alatt helyeztek el. csaknem tízezer mázsa hazai és főleg bolgár mészkövet dolgoztak fel a kőhomlokzatok helyreállítására. a főpárkány mentén már felállították a képzőművészeti alap szobrászművészeinek négy alkotását, a kőfaragó vállalat dolgozói pedig tizenhat szoborfejet mintáztak meg és helyeztek el az attika-fal ékességei között. az erkélyek mellett is szobrokkal díszítik az épületet. a 41-es építőipari vállalat hamarosan felszereli, beüvegezi az ablakokat. az év végére fejezik be ezeket a munkákat, - s bár az épületen belül még sok tennivaló marad - a duna felől újra régi szépségében tárul fel a pesti vigadó./mti/

8.40/a

- 7 -

bb 11. automatizálják a kerékpárok festését és szárítását -
csepelen helyezik üzembe az első többszínváltós, elektrosztatikus
berendezést

sl/sk/s vg bs

1965. október 25.

a csepel művek kerékpárgyárában nagyszabású rekonstrukció
fejeződött be, amely gyorsítja és tökéletesíti a kerékpárok fes-
tését és szárítását. az alkatrészek szállítására mozgó lánc-
pályát építettek, s az alkatrészeket mozgás közben automatikus
berendezéssel festik. a szállítópálya két új alagutban foly-
tatódik, ahol az alkatrészeket infravörös sugárzással szárítják.

a rekonstrukció folyamán szerelték fel az ország
első, többszínváltós, elektrosztatikus berendezését is,
amely gyakorlatilag festékvesztés nélkül, négy féle színre
tudja festeni a kerékpárokat. a berendezés elve már évek
óta ismert. a festékszemeseket negatív elektromossággal töltik
s így a festék szinte rápattan a pozitív töltésű festendő gép-
alkatrészre, nem megy belőle semmi veszendőbe. eddig azonban
csak olyan elektrosztatikus berendezés készült hazánkban, amely
csupán egy színre festett, a mostaninál egy kar elfordításával,
tetszés szerint négy szint lehet használni. a berendezés
segítségével évente körülbelül 20 tonna festéket takarítanak
meg, s ennek árából négy év alatt a rekonstrukció egész költ-
sége megtérül.

az új berendezéseket legkésőbb január első napjaiban
helyezik üzembe./mti/

kk 12. féléves elmaradás után felszámolta adósságát az orion gyár

sl/sk/vg bs

1965. október 25.

az orion gyár az év első felében igen nehéz helyzetbe
került, tervének egyetlen előírását sem teljesítette, export-
szállításai is elmaradt. akkor még elfogadhatónak tűnt az
az indokolás, hogy a nehézségeket a bonyolult új gyártmányokkal
- a mikrohullámu berendezésekkel, az 550-es és 650-es
tipusu tv-készülékekkel - foglalkozók gyakorlatlansága okozza.
a gyár vezetői a szocialista brigádokkal együttműködve azóta
behatóan megvizsgálták a hibák okait, s kitünt, hogy az elmaradás
nagyraoszt a fegyelmezetlenségnek és a nemtörődömségnek a követke-
ménye.

/folyt.köv./

8.45/- szb g12 Ric

-8-

bb 12./ féléves elmaradás.../ 1.folyt./s

a munkanap- felvételek kimutatták, hogy a gyárban
sok a sétáló ember, a műszak befejezése előtt fél órával a leg-
több helyen már a gépeket törölgetik, vagy a kijárat felé indul-
nak. magában a munkában is sok volt a hiba. felületes forrasz-
tás vagy gondatlan szerelés miatt egész sor gyártmányukat újra
és újra kézbe kellett venni, hogy végül a kereskedelemnek
mégis hibátlan árut adhassanak át. ennek ellenére a mert a tv-
készülékek mintegy 20 százalékának átvételét kénytelen volt meg-
tagadni.

a hibák felmérése után a gyárban sok minden kedvezően
megváltozott. fegyelmileg és anyagilag is felelősségre vonják
a gondatlan selejtgyártókat, a brigádok tagjai csak kifogástalan
alkatrészeket hajlandók átvenni egymástól és fellépnek
a notórius lógókkal szemben is. mindez szóbakerült a napokban
a gyár szocialista brigádjainak értekezletén, ahol tóth illés
műszaki igazgató már a javulás kézzelfogható jeleiről számolhatott
be. július óta szinte fordulat következett be a gyár munkájában,
s azóta az esedékes teljes és befejezett termelési tervet, to-
vábbá az exporttervet olyan nagymértékben sikerült túlteljesíteni,
hogy ezzel első félévi elmaradásukat is jóvátették. nehézségeik
azonban még nem oldódtak meg teljes egészében, mert tételesen
bizonyos cikkekből, elsősorban mikrohullámu berendezésekből még
mindig van elmaradás. a műszaki igazgató elmondotta, hogy a
késedelmes szállítások pénzügyi zavarokat is okoztak a gyárban,
s lehetséges, hogy az éves terv teljesítése ellenére is lényegesen
csökken az idén a gyár nyereségrészesedése. ez a tapasztalat már
most arra inti a gyár egész kollektíváját, hogy a jövő évet jól
készítsék elő, a terveket egyenletesen teljesítsék és csak
kifogástalan minőségű árut szállítsanak ki./mti/

bb 13. „ültetvény-Leltár”, készült pest megyében - a várt-
nál erőteljesebben fejlődnek a fiatal szőlő és gyümölcs telepítések

vid/kz/s cz

1965. október 25.

a második ötéves terv során pest megye termelőszövetkezetei
7565 hold gyümölcsöst és 7034 hold szőlőt telepítettek. az új
ültetvényekből eddig 973 hold fordult termőre, amelyről évente
mintegy 150 vagon szőlő és gyümölcs kerül a lakosság asztalára.

/folyt.köv./
9.05/s g12 Ric

- 9 -

bb 13./., ültetvény-leltár,...../ 1.folyt./s

a megyei tanács mezőgazdasági és az ültetvénytervező vállalat szakemberei nemrégben „Leltár”, készítettek a még nem termő ültetvényekről. a vizsgálatok megállapították, hogy a nyári dunai árvíz és a belvizek 273 holdon pusztították el a fiatal fákat és a bogycs növényeket. különösen a duna-kanyar közös gazdaságai szenvedtek nagy kárt. ezekből a tsz-ekből most, az őszi telepítések során pótolják majd a víz pusztítását.

a megye többi új ültetvényén igen erőteljesen növekednek a fiatal növények. a gyümölcsfák, szőlők, bogycsok a „korukhoz képest”, sokkal fejlettebbek. így például a még nem termő szőlőskertek átlagos kora 2.09 év, ugyanakkor a fejlettségüknek megfelelő átlagkor 2.43 év. a bogycsoknál pedig ez az arány csaknem a duplája. a gyümölcsfák közül az alma, meggy, kajszibarack, szilva és az őszibarack fajták növekedése a leg-erőteljesebb a megyében./mti/

-. -

bb 21. tizenöt szakmában képezik tovább magukat a diósgyőri kohászat ifjúságai

vid/lk/s ki cz

1965. október 25.

a Lenin kohászati művekben a most induló kizs oktatásra mintegy ezernégyszáz fiatal jelentkezett. az állami oktatásban résztvevők számát is eléri a hétszázat, a szakma ifjú mestere cím megszerzését pedig kéreken háromszázötvenen határozták el. így a gyár minden kizs fiatalja tanul valamilyen formában. a szakmai ismeretek gyarapítása szempontjából jó nevelőiskolának bizonyult a szakma ifjú mestere mozgalma az idén kizs készítettek. a korábbi tíz helyett most már tizenöt szakmában képezhetik tovább magukat az ifjúságok. új vonása ennek az oktatási formának, hogy a fiatalok az idősebb dolgozók azonos szakmai tanfolyamain vesznek részt. ez lehetőséget nyújt arra, hogy a fiatalok jobban megismerhessék az idősebbek szakmai tapasztalatait, munkafogásait./mti/

-. -

9.07/s 1035 Pm.

- 10 -

me

bb 14. tompa-centenáriusra készülnek keleméren

vid tm szb fm

1965. október 25.

a keleméri tompa-émlékbizottság megtárgyalta az 1968-ban megrendezendő tompa-centenárius előkészületeit. a költő halálának századik évfordulója alkalmából emlékünnepeket rendeznek keleméren, ahol tompa Mihály több esztendőig lelkeskedett. az emlékbizottság kapcsolatba lépett a sárospataki református közgyűjtemények vezetőivel, akik az utóbbi időben a könyvtárrendezés során értékes, eddig ismeretlen tompa-kéziratokat találtak.

az egykori paplak rendezett helyiségeiben levő tompa-émlékiállítás anyagát bővítik. felkérték azokat, akiknek birtokában a költőre vonatkozó emlékek vannak, - juttassák el azokat a muzeumba. tervbe vették tompa Mihály életéről és munkásságáról kiadvány megjelentetését is. /mti/

-. -

bb 15. üzemorvosi rendelések szólnak megye tsz-eiben

vid hné szb fm

1965. október 25.

a nagy létszámú szolnok megyei termelőszövetkezetekben megkezdtek az üzemorvosi szolgálat kialakítását. jelenleg mintegy husz termelőszövetkezetben rendeztek be orvosi szobát, s tartanak rendelési órákat. a tiszategyőri november 7. tsz munkaközpontjában levő orvosi rendelőt hetenként kétszer látogathatják. a tsz-tagok zöme nappal a mezőkön dolgozik, ezért a rendeléseket az esti órákban tartják. az általános vizsgálatokon kívül fogászati kezelést is végeznek. az alattányi új élet és a jászboldogházi aranykálász tsz-ben a helyi körzeti orvosokkal kötötték szerződést üzemorvosi szolgáltatásra. a mezőhegyi táncsics tsz központjában hetenként három alkalommal tart ügyeletet a községi orvos. a tsz-ek betegszállító járművek biztosításával, rendelőhelyiségek kialakításával segítik az orvosok gyógyító munkáját. a házi betegápoló nővérek segítségével több helyen megszervezték a rendszeres gyógyszer-ellátást. a legtávolabbi tanyákra is elviszik a szükséges gyógyszereket. /mti/

-. -

m

9.15/a

- 11 -

bb 18. sokat fejlődött az automatizálás a második öt-
éves tervben a komárom megyei üzemekben

vid lk szb ki

1965. október 25.

a második ötéves terv idején komárom megye iparának fej-
lesztésére fordított ötmilliárd forintból számottevő összeg
jutott automatizálásra. az új automatikus berendezésekkel
nehéz fizikai munkától mentesítették a dolgozókat és gazda-
ságosabbá vált a termelés.

a nyergesujfalui eternit-gyárban új automatikus csőgyár-
tó berendezést helyeztek üzembe. teljesítménye kétszer akko-
ra, mint két régi gépüké együttesen, de csak egyharmadnyi
dolgozót igényel. nehéz és egészségtelen munkát pótol a tata-
bányai cement- és mészműben az 1963-ban átadott félautomati-
kus mészégető kemence. zavartalanabbá és gazdaságosabbá tet-
ték az oroszlanói napi négyszáz vagon teljesítményű palatörő-
művet azzal, hogy automatikus láncra kapcsolták az összes be-
rendezéseket.

a tervidőszakban helyezték üzembe a szőnyi, évi egymillió
tonna teljesítményű olajfeldolgozót, amely nemcsak hazai, ha-
nem világviszonylatban is az egyik legmagasabb fokozatú automati-
zált ilyen üzem. az automaták nemcsak irányítják a munkafolya-
matokat, hanem a hibák egy részét ki is javítják. az új orosz-
lanói kétszáz megawattos hőerőműben a keletnémet hidraulikus
és a szovjet elektronikus automaták nemcsak ellenőrzik, ha-
nem irányítják is a termelést és szükség esetén be is avatko-
znak. nagy részük van abban, hogy az oroszlanói hőerőmű jobb
hatásfokkal működik, mint a többi hazai erőmű. magas fokozat
automatizált a nyergesujfalun felépült első hazai szintetikus
selyemszál üzem is.

sok helyileg készített automatát is alkalmaznak az üzemek-
ben. így például a nyergesujfalui viscosagyár mérnökeinek talál-
mányával a danulonrost üzem előpolimerizációs termében tizenhat
berendezést négygyel pótolnak. ez adott lehetőséget arra, hogy
a meglévő épületben hétszeresére növelhették a termelést. sok
kisebb-nagyobb automatát alkalmaznak a megye más üzemeiben is
és sokféle feladatot vettek át az automatikus berendezések a me-
gye bányáiban is. /mti/

9.20/a

- 12 -

bb. 16. újonnan konyhabutor garnitúra gyártását kezdték meg sá-
toraljai helyen

vid/lk/a/ki

1965. október 25.

a tiszai bútorgyártó vállalat sátoraljai helyi gyáregységé-
nek dolgozói a kisebb méretű konyhák kényelmes és izléses
berendezésére újonnan konyhabutor garnitúrát terveztek, amely
elnyerte a szakemberek tetszését. a garnitúra szekrény-
ből háromajtós pultszekrényből, falra akasztható kis szekrény-
ből, asztalból és két, műbőrrel bevont székből áll. az éva
elnevezésű konyhagarnitúra gyártását megkezdték. /mti/

bb. 17. a munkásszállítás jobb megszervezésével havonta hatvan-
ötezer forintot takarítanak meg dorogon

vid/lk/a/ki

1965. október 25.

a dorogi szénmedencében naponta több mint ötezer dolgozót
szállítanak autóbuszokkal lakóhelyéről a bányákhoz és vissza.
a szállításra havonta csaknem egymillió forintot költött a
dorogi tröszt. ezt az összeget a szállítás jobb megszervezésé-
vel sikerült csökkenteni. régebben például néhány községből
mindössze hat-nyolc bányászt szállítottak egy-egy bányához. eze-
ket a bányászokat olyan aknához helyezték át, ahová a köz-
ségből többen járnak munkára. így több autóbuszt felszaba-
dítottak. gondos felméréssel, a dolgozók és az üzem érdekeit
figyelembe véve több bányászt osztottak be lakóhelyéhez köze-
lebb fekvő munkahelyre. így az idén havi 65 000 forinttal csök-
kentették a munkásszállítás költségeit. most tervet dolgoz-
tak ki arra, hogy nagyobb térfogatú, de kevesebb autóbuszsal
bonyolítsák le a szállítást. ezzel és más intézkedésekkel ha-
vonta újabb 150 000 forinttal akarják csökkenteni a költségeket.
/mti/

bb. 19. több mint félmilliárd forintot költöttek gépekre és
műtrágyára a bács megyei közös gazdaságok

vid/kz/sk/a/cz

1965. október 25.

bács megye termelőszövetkezetei számottevően bővítették az
idén a gépparkjukat, s tetemes összegeket költöttek a földek
termőképességének javítására. az elkészült összesítés szerint
az év eddigi részében együttesen több mint félmilliárd forintot
adtak ki gépekért és műtrágyáért. e hatalmas összegből 639 erő-
gépet, 530 pótkocsit, 73 kombájt, 99 nagyteljesítményű per-
metezőgépet, 110 szervetárgyaszórot és más munkaeszközö-
ket vásároltak. műtrágyát 147 000 tonnát, az előző évinek más-
félszeresét használták fel. az említett gépvásárlásokkal
a megye sok szövetkezeti gazdaságában „beállt”, a gépállo-
mány, vagyis rendelkeznek a területükhöz mértén szükséges összes
gépekkel. a következőkben, elsősorban munkagépeket szándéko-
znak vásárolni. /mti/

9.266/a

- 13 -

bb. 20. hétszáz tagja van az esztergomi középiskolák szak-
köreinek

vid/gg/a/fm

1965. október 25.

a kisz komárom megyei végrehajtó bizottsága megvizsgálta, hogyan töltik a megye legnagyobb iskola-városában, esztergomban szabadidejüket a középiskolás fiatalok. különösen jelentős ez, azért mert a városban a felszabadulás óta megkétszereződött a tanuló fiatalok száma és a tízezer diák közül háromezer középiskolás. két gimnázium, mellettük több szakközépiskola és három technikum működik. a vidéki fiataloknak négy kollégium nyújt otthont.

a vizsgálat megállapította, hogy a kisz szervezetek sok kezdeményezéssel segítenek abban, hogy a fiatalok helyesen tartalmasan töltsék szabadidejüket. így például jelentős részt vállaltak a középiskolákban működő 34 szakkör szervezésében, irányításában. ezekben hétszáz diák foglalatostkodik. legnépesebbek a matematikai szakkörök, de sok olyan csoport is működik, amelynek tevékenysége nem függ össze szorosan az iskolai munkával. ének-és zenekarok, szavalócsoporthok, irodalmi színpadok műsorai színesítik a diákok életét. sok fiatal tölti szabadidejét sportolással. a városi kisz-bizottság nagy gondot fordít arra, hogy a város művelődési intézményeiben is elég szórakozási lehetőséget találjanak a fiatalok. a legutóbbi évadban például kétezer jegyet váltottak a középiskolások a színházi előadásokra, 120 állandó hallgatója van a koncerteknek. többször szerveznek a fővárosba is színház-, muzeumlátogatásokat. a középiskolások egynegyede olvasója a városi könyvtárnak. mivel a városban külön ifjúsági szórakozóhely nincs, a kisz-bizottság most a művelődési házak klubéletét igyekszik tartalmasabbá, érdekesebbé tenni./mti/

--

bb. 24. ifjúsági filmklubok szólnak megyében

vid/gk/a/fm

1965. október 25.

szólnak megye községeiben, városaiban husz ifjúsági klub működik. turkevén, jászárokszálláson, szólnokon, jászberényben, tiszaföldváron, martfűn, kunszentmártonban a klubok 20-25 tagu törzsgárdája mellett állandóan emelkedik a nézők, hallgatók, illetve a később törzstaggyá váló fiatalok száma is. különösen a filmviták, a bemutatott filmek értékelése iránt nagy az érdeklődés./mti/

--

9.35/- szb

-14-

bb 23. az év végéig befejeződik a gépállomások átszervezése hajdu-bihar megyében

vid/kz/tr/s cz

1965. október 25.

hajdu-bihar megye közös gazdaságai az utóbbi négy évben több mint 500 traktort vásároltak meg a hozzátartozó munkagépekkel együtt a gépállomásoktól s ezzel a hajduságban lezárult a gépállomások átszervezésének, illetve a nyomukba lépő gépjavitó állomások kialakításának első és legfontosabb szakasza, az év végéig pedig egészében pontot tesznek e munka után. kiss jános, a gépállomások megyei igazgatója, az mti munkatársának adott nyilatkozatában ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az átszervezésre folyamatosan készültek fel. - három esztendővel ezelőtt - mondotta - még csak 12.000 négyzetméter alapterületű javítóterülettel rendelkezünk. ezeket azóta a legtöbb állomáson átalakították, kibővítették, újakat építettek melléjük, s így ma már összesen 30.000 négyzetméter javítóterület van a hajdusági gépjavitó állomásoknak. ez - egészen minimális bővítéssel - most már elegendő arra, hogy a mezőgazdasági üzemek gépeinek fő és folyó javításait fedett helyen végezhessek az állomások dolgozói. szerszámgépekre és műhelyfelszerelésekre az elmúlt három évben többet ruháztunk be, mint az előző tíz esztendőben együttesen. korszerű, marógépeket, esztergapadokat, hegesztőapparátusokat, furógépeket kaptak a gépjavitó állomások, vámospércsen pedig fogaskerék-maró is működik. e nagyszegű beruházások lehetővé teszik, hogy a gépjavitó állomásokká szervezett gépállomások megfeleljenek új feladatuknak: biztosítsák a szövetkezeti gazdaságok tulajdonában lévő gépek folyamatos és szakszerű javítását, zavartalan üzemelését.

a gépjavitó állomások szervezése, azok korszerű felszerelése lehetőséget adott arra, hogy a korábbi gyakorlattal ellentétben szakosítsuk a gépjavitást. az állomások általában egy vagy két géptípus javítására specializálták magukat. ez nemcsak gyorsaságot jelent, hanem hozzájárul a mezőgazdasági gépész-specialisták kinevelődéséhez is. a vámospércsi állomás kezdeményezése nyomán mind több helyen vezetik be a szövetkezeti gépek teljes kimszolgálatát. az évben már több mint 600 traktor rendszeres karbantartásáról és üzemanyaggal való ellátásáról gondoskodtak az állomások. a következő években pedig még tovább szélesítik ezt a szolgálatot. az újonnan létrehozott „fiatal” gépjavitó állomások már 1966-ban 300 millió forint értékű munkát végeznek, s ennek nagyobb része - 250 millió forint mértékben - javítás lesz./mti/

--

9.45

-15-

bb. 22. vegyszeres kezelés hatására gyorsabban ülepednek le az ipari vízben levő szemcsés anyagok

vid/lk/a/ki

1965. október 25.

a balatonfüzfdi nitrokémia ipartelepeken rendkívül érdekes tulajdonsággal rendelkező anyag gyártását kezdték meg. ha a kémiai anyagot a tartályban levő vízhez keverik, sokkal gyorsabban ülepednek le a folyadékban levő szemcsés anyagok. az apró, zuzott anyagok, amelyek egy ideig lassan, lebegve szálltak alá a vízben, a vegyszer „érintésére”, valósággal zuhanni kezdenek lefelé. az ugynevezett polielektrolitok családjához tartozó vegyszer által előidézett érdekes jelenséget a szakemberek lényegében fizikai hatással magyarázzák. a vegyszer finom burokkal vonja be a vízben levő szemcséket, amelyeknek felületi ellenállása így erősen csökken, ezzel együtt kisebb lesz a folyadék és az anyag közötti súrlódás is, ami a gyorsabb ülepedést segíti elő. ezt a kedvező tulajdonságot a modern kémiai iparban sok helyen kihasználhatják. a vegyszerrel igényt tartanak például az ércfeldolgozó üzemek, ahol lényeges teljesítménynövelést érhetnek el, ha az ércmosó vizet ezzel a kémiai anyaggal kezelik, számos vegyület is használhatja majd anyagtisztítási célokra a füzfdi üzem termékét.

a gyárban sikeres laboratóriumi próbák után kezdték meg az üzemszerű gyártást. a vegyszerből egyelőre nyolc tonnát készítenek a hazai üzemek megrendelésére./mti/

--

bb. 25. koszoruzás a román hősök rákosligeti emlékművénél

bc/tm/s hk

1965. október 25.

a román fegyveres erők napja alkalmából hétfőn délelőtt mihaíl rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete a rákosligeti temetőben megkoszoruzta a román hősök emlékművét. a koszoruzásnál jelen volt kovács imre vezérőrnagy, és a külügyminisztérium képviselői, valamint a román nagykövetség tagjai./- mti/

--

10.18/s

- 16 -

bb. 26. magyar nőküldöttség utazott ausztriába a nemzetközi demokratikus nőszövetség jubileumi ülésére

fe/tné/s zs hk

1965. október 25.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség megalakulásának 20. évfordulója alkalmából október 26-29 között salzburgban rendezik meg a nőszövetség jubileumi tanácsülését. a tanácskozásra hétfőn reggel magyar nőküldöttség utazott erdei lászlónénak, a magyar nők országos tanácsa elnökének vezetésével. az ülésen eugenie cotton asszony, az ndn elnöke számol be az elmúlt két évtized munkájáról, eredményeiről és ismerteti a jövő feladatait. a nők szerepéről a békéért és a nemzetközi függetlenségért folyó harcban rosa jasovich pantaleon asszony, az ndn főtitkára tart referátumot./mti/

--

bb. 27. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

küm/s hk

1965. október 25.

táviratban üdvözölte mohammed reza pahlevi császárt irán nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb. 28. újságíróküldöttség utazott franciaországba

tné/a/hk

1965. október 25.

a francia külügyminisztérium meghívására barcs sándornak, az mti vezérigazgatójának vezetésével hétfőn újságíróküldöttség utazott franciaországba. a küldöttség tagjai: rényi péter, a népszabadság szerkesztőbizottságának helyettes vezetője, dr. pálfy józsef, a magyarország főszerkesztője és várkonyi tibor, a magyar nemzet szerkesztője. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent a külügyminisztérium és a magyar újságírók szövetsége több vezető munkatársa. ott volt p. sazarín, a budapesti francia nagykövetség tanácsosa is./mti/

--

11.10/a

- 17 -

AA

bb. 29. őszi árvédelmi szemle a tiszán

vid/lk/a/ki

1965. október 25.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság megkezdte az őszi árvédelmi szemlét a tiszán. az igazgatóság és a szakaszmérnök-ség vezetői, az árvédelmi szolgálat tagjai több mint ötszáz kilométer hosszúságú gátszakaszt utaznak be, a duna idei áradásához a tiszamenti védelmi anyagok nagy részét elszállították, ezért különös gonddal ellenőrzik a felkészülést egy esetleges téli, vagy tavaszi tiszai árvédelemhez. megvizsgálják a jelenlegi partvédelmi munkákat, felméri a gátörtelepeken, védelmi pontokon levő anyagkészleteket, s gondoskodnak megfelelő mennyiségű rőzse, üzemanyag, ladik és egyéb szükséges eszköz beszerzéséről./mti/

bb. 30. időjárásjelentés

gg/a/

1965. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, hétfőn 13 órakor:

nem változik az idő

európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. a középpontjával középeurópa fölött elhelyezkedő nagykiterjedésű anticiklon európa nagy részén továbbra is biztosítja a napos, a reggeli és koradélelőtti órákban sokfelé párást, ködös időt. finnországból és a szovjetunió európai területén a sarkvidékről áramló hideg levegő okoz erősen felhős, sokfelé csapadékos, télies időjárást. az ibériai félszigeten viszont az atlanti óceánról áramló enyhe, nedves levegő következtében erősen felhős, esős idő alakult ki.

hazánkban tegnap 7-9 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet napközben 10-15 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén plusz 4 és mínusz 6 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országsszerte tovább folytatódik a napos, az évszakhoz képest hűvös őszi idő. a reggeli és délelőtti órákban sokfelől jelentettek ködöket.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, eső nem lesz. sokfelé reggeli és délelőtti párásság, köd. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-14 fok között. a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél 171 centiméter./mti/

12.55/a

- 18 -

e m b a r g o október 25-én 19.00 óráig !!!

bb 32. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

gg/s zs nk

1965. október 25.

táviratban fejezte ki szövegeskívánatait franz jonasnak, az osztrák közlársaság elnökének ausztria nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb 31. hatálos feltékenységi tragédia boly községben

j/s zs nk

1965. október 25.

vasárnap a késő esti órákban a baranya megyei boly községben lukács béla 26 éves kőműves egy általa rejtgetett régi pisztollyal fejbe lőtte schumann mária 16 éves ipari tanuló bolyi lakost, aki a helyszínen meghalt. lukács ezután önmagát is főbe lőtte; sérülésében kórházba szállítása után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint lukács szerelemfűlésből követte el tettét./mti/

bb 34. magyar pedagógus-küldöttség utazott dániába

gk/s zs nk

1965. október 25.

hétfőn 15 tagú pedagógusküldöttség utazott dániába makoldi Mihálynénak, a pedagógusok szakszervezete elnökének vezetésével. a győgyepedagógusokból, napközi-otthonvezetők-ből és óvónők-ből álló delegáció a dán oktatási intézmények munkáját tanulmányozza./mti/

14.07/s

- 19 -

bb. 36. szüretelnek a délborsodi borvidéken - tokajhegyalján még várnak a szedéssel

vid/ká/tr/a/hk

1965. október 25.

a délborsodi borvidéken kács, szomolya, sály, bogács és a borvidékhez tartozó többi község határában mintegy hat-ezer holdon megkezdődött a szüret. az idén először szüretelnek azokban a szőlőkben, amelyeket a délborsodi borvidék rekonstrukciója során telepítettek. a Leánykával, hárslevelivel, olaszrizlinggel beültetett táblák a szeszélyes időjárás ellenére is kielégítő termést adnak: holdanként átlag 17-18 mázsa szőlőt szednek le. a minőség azonban gyengébb, az eddig szüretelt mustok 14-16 cukorfok között váltakoznak. megkezdtek a szüretet tibolddaróc határában is, ahol magas savtartalmu, pezsgőkészítésre kiválóan alkalmas borok teremnek. a termelészövetkezet és az egyéni gazdák mintegy hétezer hektóliter must és bor átadására kötöttek szerződést.

tokajhegyalján világhírű szőlőskertjeiben továbbra is várnak a szürettel. helyenként azonban, így a hegyek lábánál fekvő ugynevezett aljszőlőkben és a fagyzugos területeken megkezdtek a fürtök szedését./mti/

..

bb. 37. istállótüz a gerjени állami gazdaság alsóvárszegi üzemegységében

vid/j/a/fm

1965. október 25.

gyufát gyújtogató gyerekek tüzet okoztak vasárnap a gerjени állami gazdaság alsóvárszegi üzemegységében. először a magtárpadlásos istálló falához szecskázás céljából odahordott kukoricaszár lobbant lángra, majd az épületre áttérjedve a tűz elégette a cseréppel fedett tető-, valamint a nyílás-záró szerkezeteket. - tüzőlők mintegy hat órai megfeszített munkával lokalizálták a tüzet. az istállóban tartott harminc növendéküszőt és két lovat a gazdaság dolgozói kimentették. a padlásra tárolt 420 mázsa szárított répaszelet a tűz martaléka lett. a kár megállapítására vizsgálat indult./mti/

.. :

14.20/a

- 20 -

14.20/a

bb 35. rekord : 5192 tefu kocsi szállított vasárnap

nbj/gg/s vg hk

1965. október 25.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságának tájékoztatása szerint vasárnap az országban összesen 5192 tefu kocsi szállított, amire eddig még nem volt példa. a borsod-, a heves-, a szolnok-, a békés-, és a komárom megyei autóközlekedési vállalatok kocsiparkjuknak több mint felét foglalkoztatták vasárnap. viszonylag kevesebbet fuvarozott a szabolcs-, a tolna-, a baranya és a vas megyei vállalat, azonban még így is sok olyan árut juttattak rendeltetési helyére, amit hétköznap még nyújtott műszakban sem tudtak volna elszállítani.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságon felmérték a következő hetek feladatait. megállapították, hogy az őszi csucsforgalom még mindig igen nagy erőfeszítéseket követel. továbbra is sok kocsit kér a mezőgazdaság zöltség- és gyümölcsszállításra. a megkésett szőlő- és almászüret miatt tefu kocsikat irányítanak más megyékből bács és szabolcs megyébe. az előzetes felmérések szerint november közepétől vesz kevesebb kocsi részt a begyűjtésben és ettől kezdve az autóközlekedés több kocsit adhat cukorrépa szállításra. a tefu eddig is rengeteg anyagot - követ, kavicsot, stb.- juttatott az árvíz idején megrongálódott dunai gátak erősítésére. mivel ez a munka nagyon sürgős, továbbra sem vonnak el kocsikat a vízügyi építkezésektől. változatlanul a kívánt számban bocsátanak teherautót a vii-es és a budapesti bekötőút építőinek rendelkezésére. mindent elkövetnek, hogy most, amikor még az időjárás megengedi a betonozást, szállítási zavarok miatt egy percre se legyen fennakadás. országsszerte tovább folytatódik a üzelőszállítás és ezen a téren lényegesen jobbak az eredmények, mint más években. sok kocsit irányítanak dunaujvárosba, ahol még az ideiglenes partfalak megerősítésére 160.000 tonna kohósalakot kell a dunai vasműből a duna partra juttatni.

a szállítási feladatok tehát még mindig nem csökkennek, ezért szorgalmazza a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság, hogy november végéig minden vasárnap használják ki a fuvaroztatók a szállítási lehetőségeket./mti/

..

14.26/s

- 21 -

nek

bb. 38. halászati kiállítás tiszacsegén

vid/j/a/fm

1965. október 25.

a muzeumi hónap alkalmából hétfőn a hajdu-bihar megyei tiszacsegén halászati kiállítás nyílt, a debreceni déri muzeum anyagából több mint 150 halászati eszköz szerepel a kiállításon, amelyet dr. béres andrás, a hajdu-bihar megyei muzeumok igazgatója nyitott meg./mti/

bb. 41. szegedi professzort választott tiszteletbeli tagjává az olasz történelmi társulat

vid/j/a/fm

1965. október 25.

a római instituto per la storia del risorgimento italiano elnevezésű olasz történelmi társulat októberben ravennában megtartott 46. kongresszusán tiszteletbeli tagjává választotta dr. koltay kastner jenőt, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanszékvezető professzorát, a megtisztelő tagság elnyeréséről levélben értesítették a szegedi egyetemi tanárt, s egyúttal meghívták, vegyen részt soronkövetkező velencei kongresszusukon.

dr. koltay kastner jenő mintegy négy évtizede áll kapcsolatban olasz történészekkel, a kossuth emigráció történetét kutatva többször járt olaszországban, e témával kapcsolatban firenzében két könyvét adták ki, hazánkban megjelent tudományos munkái többek között összegezik kossuth levelezését, e levelek egy részét olaszországban kutatta fel, a szegedi professzorhoz több olasz kutató fordult az elmúlt évtizedekben olyan információkért, amelyek az 1849 után emigrált magyarok olaszországi szerepét világították meg./mti/

bb. 40. 100 éves asszony hajdunánáson

vid/j/a/fm

1965. október 25.

századik születésnapját ünnepelte hajdunánáson a környék legöregebb asszonya: özvegy szabó miklósné, a jó egészségnek örvendő idős asszonyt születésnapján a haladás termelőszövetkezet vezetői és uttorók köszöntötték és ajándékozták meg./mti/

14.43/s

- 22 -

bb. 42. zavartalan lesz az őszi-téli villamosenergia elleátás - nehézséget okoz az erőművi új gépegységek üzembehelyezésének késése - importtal pótolják az esetleg hiányzó energiamentységet

t/szf/gk/a/vg

1965. október 25.

a villamosenergia-ipar őszi-téli csúcsterhelésre való felkészüléséről tájékoztatták hétfőn a sajtót schiller jános, a magyar villamos művek vezérigazgatója és vezető munkatársai.

elmondották, hogy a terv 2015 megawatt csúcsterhelést irányoz elő a villamosenergia-rendszer számára az idei őszi-téli időszakra, 164 megawattal, 8,9 százalékkal nagyobb, mint tavaly decemberben, az erőművek az év folyamán jól felkészültek a korai sötétedéssel jelentkező nagyobb villamosenergia fogyasztásra és idejében, nagyjából a nyáron befejezték az áramfejlesztő gépegységek, egyéb berendezések nagyjavítását, az erőművek vállalták, hogy az idei nehéz viszonyokra való tekintettel október-november-decemberben a javítások gyorsításával további 20 megawattal csökkentik a karbantartás miatt kieső teljesítményt, a tüzelőanyag-ellátás jó, a villamosenergia iparág az évben több mint 12,5 millió tonna szenet, 485 000 tonna fűtőolajat és 240 millió köbméter gázt használ fel, a szénkészlete meghaladja az 1 040 000 tonnát, ez 300 000 tonnával több a tervezett mennyiségnél, tüzelőanyagot tehát ebben az évben sem lesz, az őszi-téli csúcsra való felkészülés mégsem problémamentes, a jelentős mértékben növekvő villamosenergia-igényt ugyanis elsősorban a szerelés alatt álló új erőművi gépegységek üzembehelyezésével kell fedezni és itt már nincs minden rendben, sajnálatos, hogy a pécsi hőerőmű két 50 megawattos, valamint a dunamenti hőerőmű első 150 megawattos gépegységének munkálataival a kivitelező éim és kgm-vállalatok a tervben előírt ütemhez képest több hónapot késnek, féltő, hogy a gépek emiatt nem állnak majd rendelkezésre a kellő időben, a pécsi v. számú gépegység kipróbálását a múlt hónapban megkezdték ugyan, de az ilyenkor előbukkanó elmaradhatatlan kisebb-nagyobb hibák javítása még tart, remélik azonban, hogy ebben a hónapban befejeződik a hibák kijávítása, s a gép ettől kezdve megszákitás nélkül működik majd, remény van arra is, hogy a késés ellenére a pécsi vi. számú gépegység november 15-én, a dunamenti hőerőmű első 150 megawattos gépe pedig decemberben megkezdí próbailzemét, ha esetleg mégsem sikerülne tartani ezeket a határidőket, az ipari fogyasztóknál esetleg sor kerül bizonyos kisebb fokú energiakorlátozásra, anélkül, hogy termelésüket ez számottevően befolyásolná.

/ folyt.köv./

14.50/a

- 23 -

bb. 42./ zavartalan..... folyt./a

a korlátozások elkerülése érdekében számíthat a magyar villamos művek a kgst-országok egyesített energiarendszerének segítségére, valamint a jugoszláv-távvezetési összeköttetés igénybevételére. októberben például Lengyel barátaink már kisegítették bennünket 50 megawatt teljesítménnyel, novemberben pedig jugoszlávia ad át 25 megawatt teljesítményt. a decemberi többlet-importról még nem döntöttek. ha szükség lesz rá, a szovjetunióból hozunk be terven felül villamosenergiát a béke-távvezetéken.

ezeknek az intézkedéseknek eredményeképpen az idén sem lesz tehát villamosenergia-ellátási zavar./mti/

bb 44. megkezdtek a iii. miskolci országos grafikai biennálé rendezését

vid/j/s fm hk

1965. október 25.

a miskolci nemzeti színház nézőtéri társalgójában megkezdtek a iii. országos grafikai biennálé rendezését. elsőnek a technikai személyzet látott munkához, hogy a három terembe beépítse a paravánokat, kialakítsa a képek árnyékmentes megvilágítására szolgáló berendezéseket.

a kiállítás október 31-én nyílik. a iii. miskolci országos grafikai biennáléra gazdag és színvonalas anyag érkezett be. a zsüri több mint 600 alkotás közül válogatta ki a bemutatásra kerülő mintegy 170 rézkarcot, fa- és linómetszetet, kőrajzot.

a biennálé hagyományai közé tartozik, hogy az előző kiállítás nagydíjára nyertese önálló, gyűjteményes kiállítással szerepel. az idén konder béla munkácsy díjas grafikusművész mutatja be eddigi munkásságának legjavát. mintegy 50 grafikával szerepel a ii. biennálé nagydíjának nyertese, aki több alkotását a miskolci művésztelepen készítette.

a iii. országos miskolci grafikai biennálén szereplő legkiemelkedőbb művek alkotói között hét díjat osztanak ki. a zsüri döntése alapján adják át majd a megnyitón a borsod megyei tanács nyolcezer forintos nagydíját, valamint a miskolci város és más intézmények által alapított díjakat./mti/

14.55/a

- 24 -

bb 43. kétszáz éves a nagykanizsai Landler Jenő gimnázium

vid/j/s fm hk

1965. október 25.

1765. november elején nyílt meg vas, zala és Somogy vármegyék első középiskolája, a nagykanizsai gimnázium, a mai Landler Jenő általános gimnázium elődje. 1849-ig hat osztályos rendszerrel s nehéz körülmények között működött az iskola, rossz volt az elhelyezése is. 1919-ben a tanácskörtársaság oldotta meg a gimnázium elhelyezési problémáját, biztosított számára megfelelő épületet. az intézmény két évszázad alatt csaknem 12000 növendéket bocsátott ki falai közül. jelenleg 816 tanulója van a Landler Jenő gimnáziumnak.

az iskola 200 éves fennállása alkalmából október 25-től 31-ig jubileumi ünnepségsorozatot rendeznek nagykanizsán. az ünnepi program első rendezvényeként hétfőn nyílt tanítási napot tartottak. a hét minden napján sor kerül egy-egy rendezvényre./mti/

bb 45. hatezer adagos konyha, 900 személyes étterem, tejbár és bisztró átadását kezdték meg a miskolci egyetemen

vid/lk/s ki hk

1965. október 25.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem újabb szociális létesítménnyel gazdagodott. a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói megkezdtek az egyetemváros több mint 21 millió forint költséggel épült étkeztetési kombinátjának átadását. a kétszintes, modern vonalú épületben hatezer adagos konyhát, oktatói étkezdét, tejbárt, bisztrót és 900 személyes korszerű éttermet létesítettek. az ételeket lifttel szállítják a melegítő pultokhoz, a használt edényeket pedig szállítószalag viszi a mosogatóba. a gépesített konyha mellett hűtőkamrákat előkészítő helyiségeket, raktárakat rendeztek be. külön épületszárnyban alakították ki a személyzet öltözőit, fürdőit. az új létesítményben még az idén megkezdik az étkeztetést./mti/

15.00/s

.-.

- 25 -

bb 47. tudományos tanácskozás a műemlékek helyreállításáról

tz/tr/s vg hk

1965. október 25.

hétfőn kétnapos ankét kezdődött a magyar tudományos akadémia székhelyén a műemlékhelyreállítás elvi és gyakorlati kérdéseiről. a tanácskozást, amelyet a magyar tudományos akadémia műszaki osztálya a magyar építőművészek szövetsége, az országos műemléki felügyelőség és a budapesti műemléki felügyelőség közreműködésével rendezett, körülbelül 100 szakember jelenlétében dr. major máté akadémikus, az építészettörténeti és építészettelméleti bizottság elnöke nyitotta meg.

az első előadásban horler miklós építészmérnök, az országos műemléki felügyelőség osztályvezetője emlékeztetett a tavaly velencében, illetve budapesten megtartott két nemzetközi konferenciára, amelyen bebizonyosodott, hogy a magyar műemlékvédelem irányvonalai helyesek, korszerűek, sőt egyes külföldi szakemberek szerint Európában példamutatóknak minősíthetők. a magyar műemlékvédelemnek ezek a hivatalos elvei azonban mindeddig nem tudtak egységesen érvényesülni sem a kapcsolódó szakterületen - az építészetben, a képzőművészetben, a közigazgatásban, a művelődésügyben - sem a sajtóban és a széles közvélemény körében. ez az oka annak, hogy hol a várépítés vádjá merül fel - például a királyi palota kupolájának helyreállítása miatt - hol a bátor-talanságé, ha a szakemberek esetleg nem akarnak rekonstruálni alaprajzukig lepusztult római, vagy középkori romokat.

az előadó részletesen elemezte a helyreállítás különböző módszereit, és különösen részletesen szólt az olyan műemlékek helyreállításának problémáiról, amelyek hosszú időn át újra meg újra kiegészülve különböző korok emlékeit őrizték meg. legutóbb két esetben sikerült a nehéz feladatot igen jól megoldani: a pannonhalmi kolostor „kerengőjének”, - a szerzetesek napi sétájára szánt udvarának, illetve a soproni szent györgy templom homlokzatának helyreállítása alkalmával.

befejezésül hangsúlyozta, hogy nálunk a középkori és reneszansz építmények mérhetetlen pusztulása folytán minden egyes megmaradt töredéknek igen nagy az értéke. hiszen a különböző ilyen töredékekből, amelyeket talán a budai várnegyedben, vagy Sopronban, talán egy kis falusi templomon, vagy olyan romokon találtak meg, amelyek körül már az egykori település is eltűnt, mozaikszerűen a középkori Magyarország építészetét lehet összeállítani.

/folyt.köv./

15.07/s

bb 33. négy ember halálát okozta az ittas vezetés

j/s zs

hk

1965. október 25.

a nógrád megyei bercel község határában nándori lászló 30 éves gépkocsivezető ittasan vezette a 2-es számú aköv tehergépkocsiját és járművével az utmenti árokba borult. a baleset következtében a tehergépkocsi utasai: özv. urbán pálné 54 éves tsz tag a helyszínen, mácsik józsef 56 éves tsz tag a kórházba szállítás után sérülésébe belehalt. a rendőrség nándori lászlót őrizetbe vette.

baja határában korhecz gyula 29 éves gépkocsivezető ittasan vezette a hosszúhegyi állami gazdaság személygépkocsiját és elütött egy vele szemben jövő kerékpárost. oláh józsef 42 éves segédmunkás bajai lakost, oláh józsef olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség korhecz gyulát előzetes letartóztatásba helyezte.

hegyeshalom és bezenye községek közötti úton ittasan vezette személygépkocsiját sós jános 38 éves gépkocsivezető és járművével az árokba borult. a baleset következtében németh Antal 28 éves telepvezető, bezenyei lakos a gépkocsi utasa a helyszínen meghalt. sós jános súlyos sérülést szenvedett. a baleset ügyében a rendőrségi eljárás megindult. /mti/

..-

bb 39. salgótarjánban rendezik meg a II. országos tánczenei fesztivált

vid/j/s fm hk

1965. október 25.

hétfőn jelentették be salgótarjánban, hogy a nógrád megyei kisz bizottság kapott megbízatást a II. országos tánczenei fesztivál megrendezésére. a megyei kisz bizottság már három hónappal ezelőtt jövő tavaszi programjába iktatta, hogy a hamarosan avatásra kerülő salgótarjáni új művelődési palotában megrendezi az észak-magyarországi amatőr tánczenekarok első fesztiválját. most azonban a kisz központi bizottsága - méltányolva a nógrádi fiatalok kezdeményezését - nógrád megyének adta a második országos tánczenei fesztivál rendezési jogát.

a fesztiválon - amelyen husz-huszonöt amatőr tánczenekar vesz részt - arany-, ezüst- és bronzjelvénnel jutalmazzák majd a legjobbakat. a vetélkedőt a salgótarjáni új művelődési palotában tartják. /mti/

14.13/s

- 27 -

bb 47./ tudományos...../ 1.folyt./s

a műemlékvédelem célja - fejezte be szavait horler miklós - hogy feltárja egy-egy esetleg sok átalakuláson keresztül ment épület egész történetét, s ebből be is mutatja azt, ami erre a leginkább érdemes. ehhez szükségesek a helyes elvek és módszerek, amelyeknek megfogalmazását, finomítását és egységesítését kell a jelenlegi ankétnak si elősegítenie.

a tanácskozás résztvevői hétfőn és kedden nyolc szakelőadás alapján vitatják meg ezeket a kérdéseket./mti/

--

bb 48., vizisárnyas váltás,, a baromfiipari vállalat kecskeméti telepén

vid/lk/s ki 1965. október 25.

a baromfiipari vállalat kecskeméti feldolgozó telepén véget ért a pecsenyekacsa- és megkezdődött a hizottliba-szezon. az idén 700 000 pecsenyekacsát dolgoztak fel, hizottlibából pedig az év végéig 250 000,, fut át,, az üzemen, százezerrel több, mint tavaly. a csucsidény novemberben és decemberben lesz./mti/

--

e m b a r g ó : 19 óráig

bb 51. elutazott hazánkból az ndk felsőoktatási delegációja

gk/m/zs 1965. október 25.

hétfőn elutazott hazánkból a német demokratikus köztársaság felsőoktatási delegációja. dr. ernst joachim giessmann, az ndk felső- és szakoktatási államtitkárságának vezetője, arwed kempke, a német szocialista egységpárt központi bizottsága tudományos osztályának helyettes vezetője, valamint a küldöttség tagjai a művelődésügyi minisztérium vendégeként egy hetet töltöttek hazánkból. tanulmányozták a magyar felsőoktatás helyzetét és megbeszéléseket folytattak a két ország felsőoktatási kapcsolatainak fejlesztéséről. /mti/

--

15,55/m

-28-

bb 46. nemzetközi konferencia a forgácsoló megmunkálás automatizálásáról

t tz/trm/vg

1965. október 25.

hétfőn a technika házában dr. kardos árpád egyetemi tanár megnyitotta a gépipari tudományos egyesület háromnapos konferenciáját a forgácsoló megmunkálás automatizálásáról.

a konferencián körülbelül 150 hazai és 70 külföldi - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, nyugat-német, olasz, osztrák, román, svéd és szovjet - elméleti és gyakorlati szakember vesz részt. köztük olyan nemzetközi tekintélyek, mint e. n. maszlov moszkvai, és g. f. micheletti torinói professzor, valamint rolf seybold okleveles gépészmérnök, a klingelberg cég főkonstruktőre, a kupfogaskerék-gyártás szakembere. a 19 előadás közül tizenötöt a konferencia külföldi vendégei tartanak.

a tanácskozás megrendezését az tette szükségessé, hogy a forgácsolás automatizálása a tömeggyártás területéről fokozatosan áttérjed a közép- és kisorsozatok gyártására, sőt itt-ott már az egyedi gyártásra is. ezen a téren még sok a tenni-való: az előbb-utóbb sürgetővé váló feladatok megoldását műszaki és szervezési tekintetben egyaránt alaposan elő kell készíteni. a kezdeti eredmények már nálunk is mutatkoznak, megoldódott a forgácsolás automatizálása gördülő csapágygyártásunkban, és bárkinek megmutathatjuk a dinamó villamos forgógépgyár automatizálását is. erre az utóbbira egyébként sor is kerül most, mert a konferencia befejezése után a tanácskozás résztvevői csütörtökön budapesti városnézésen, illetve agri kiránduláson vesznek részt, pénteken pedig éppen azt az üzemet tekintik meg. /mti/

bb 49. megkezdtek az olasz automata gépek szerelését a békéscsabai térsztagyárban

vid/lk/m/ki

1965. október 25.

a békéscsabai konzervgyár új térsztagyárral bővül. az épülő üzemen - ahol egyszerre harminc féle aprótésztát készíthetnek - olasz szakemberek megkezdtek a korszerű, olasz gyártmányú gépek felszerelését. az automata berendezések amelyekkel naponta 27.000 kiló tésztát gyárthatnak - előreláthatólag az új esztendő első napjaiban kezdik meg a tésztagyártást. /mti/

16.-

- 29 -

W

bb 50. magyar kezdeményezés a talajtani kutatások nemzetközi koordinálására

ie/ká/s nk

1965. október 25.

az unesco, a fao és a nemzetközi talajtani társaság kezdeményezésére készülő világ-talajkép tervezetéről tartott előadást hétfőn délután az agrártudományi egyesületben dr. Szabolcs István, az mta talajtani és agrokémiai kutató intézetének igazgatója, a világtérkép elkészítésének nagyszabású tudományos vállalkozásából jelentős részt vállaltak a magyar szakemberek is. a talajok osztályozásának magyarországon alkalmazott, ugynevezett genetikus elvét a világ legtöbb részén elfogadták, s a közös nomenklatura egy részét is magyar kutatók javasolták.

a magyar talajtani társaság elhatározta: indítványozni fogja az illetékes nemzetközi szervezetnek, hogy a világ-talajkép elkészülte után folytassák, fejlesszék tovább ez irányú együttműködésüket. a magyar javaslat szerint meg kellene valósítani a sajátos talajtipusok - például a szikes, öntözött, erodált, stb. talajok - kutatásának világméretű koordinálását, valamint az üzemi talajterképezés módszereinek egybehangolását és általános elterjesztését./mti/

-. -

bb 55. „milliomos,, martinász diósgyőrött

vid/lk/m/ki

1965. október 25.

a Lenin kohászati művek martin acélművének dolgozója, vezetője hétfőn szeretettel köszöntötték mertusz istván acélgyártót. a mintegy 25 éve acélgyártói munkakört betöltő mertusz istván irányításával eddigi munkássága alatt egymillió tonna acél készült. a jubileumi csapolásra hétfőn délután került sor. /mti/

... -

16,05/m

- 30 -

ME

bb 53. termelési tanácskozás beszámoló nélkül

vid lk vm ki

1965. október 25.

az általánosan szokásos napirend szerint lebonyolításra kerülő termelési tanácskozásokon a beszámoló áll az összejövétel tengelyében. a vitaindítónak számító referátum viszonylag hosszú ideig tart, s így kevesebb idő jut a felszólalásokra, a napirenden levő kérdések részletes megbeszélésére. az ózdi kohászati üzemekben néhány helyen már korábban új módszerrel kísérleteztek azzal a céllal, hogy az üzemi demokráciának ez a fontos fóruma az eddiginél több lehetőséget nyújtson a dolgozók véleményének szélesebb körű megismerésére. ezért beszámoló helyett a tanácskozás helyén az időszzerű, napi-rendre kerülő üzemi termelési adatokat nagyméretű tablókön, grafikonokon könnyen áttekinthetően, szemléletesen feltüntették. így a tanácskozás résztvevői már előzetesen megismerkedhettek a napirendre került kérdésekkel. az előadónak valójában csak néhány perces összekötő szöveget kellett mondania. az így tartott összejövetelek élénkebbeknek bizonyultak, lényegesen növekedett a vitában résztvevők száma, a korábbinál jóval többen tettek javaslatokat a problémák megoldására. az új módszerű és gazdagabb eredményt ígérő tanácskozási formát több helyen alkalmazzák. a héten kezdődő termelési tanácskozásokon az acélműben és hengerművekben négy munkahelyen, beszámoló nélkül tartják meg a termelési tanácskozást./mti/

-. -

bb 52. norvég professzor előadása szegeden

vid j vm fm

1965. október 25.

gnut bergsland osloei nyelvészprofesszor hétfőn a szegedi józsef attila tudományegyetemen nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a déli lappok rokonsági viszonyairól.

a norvég professzor szegedi látogatása alkalmával megismerkedett a tudományegyetem finnugor nyelvtudományi tanszékén végzett kutatómunkával és a szegedkörnyéki népelet hagyományával./mti/

-. -

bb 54. magyar képzőművészeti kiállítást rendeznek párizsban

i ft tr vm fm

1965. október 25.

a petit palais termeiben - 1966 tavaszán, a magyar-francia kulturális csereegyezmény jegyében „vendégszereplő,, reprezentatív tárlat előkészületi megbeszélései máris megkezdődtek budapesten. a francia kulturális szerveket boris lossky, a fontainebleau-i muzeum igazgatója képviseli./mti/

-. -

16,14/m

- 31 -

ME

bb. 56. megkezdődött a magyar pszichológusok második nagygyűlése

t ms gg vm zs

1965. október 25.

hétfőn a magyar tudományos akadémia dísztermében megkezdődött a magyar pszichológiai tudományos társaság második nagygyűlése, amelyen nagyszámu hazai szakemberen kívül szovjet, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli és román kutatók is részt vesznek. az ünnepléses megnyitáson jelen volt rusznayák istván, az akadémia elnöke is.

gegesi kiss páál akadémikus elnök, megnyitója után a. a. szmirnov akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiaja pszichológiai intézetének igazgatója tartotta meg a nagygyűlés első előadását az emlékezés problémáiról. elemezte az emlékezésben szerepet játszó pszichikai folyamatok összefüggéseit, a „bevéséshez”, szükséges időtartam és az emlékezés tartóssága közötti viszonyt a különböző életkorokban.

gegesi kiss páál akadémikus a személyiség formálásában szerepet játszó tényezők kölcsönhatásáról szólt és hangsúlyozta a nevelés egységének jelentőségét.

az ipari civilizációval kapcsolatos nagy gyakorlati jelentőségű vizsgálatokról számolt be n. a. osanyin, a szovjet akadémia pszichológiai intézetében működő munkalélektani laboratórium igazgatója. a szovjet kutatók azt tapasztalták, hogy a távirányítású energetikai rendszerek műszerkezelői nem használják, sőt egyenesen zavarónak tekintik a rendszerek működését, a különböző technikai folyamatokat ábrázoló táblákat. ennek az az oka, hogy agyukban egészen más képet alakítanak ki ezekről a sokszor tőlük több száz kilométer távolságban működő rendszerekről, amelyekkel az onnan érkező információk és a vezérlő asztalról leadott utasítások révén állnak kapcsolatban. nem érdekli például őket az egyes telepek elhelyezkedése, kiszűrik a munkájukhoz nem szükséges információkat. ezért, bár az említett ábrázolások műszakilag jók és helyesek, mégis ellenkezéssel fogadják azokat, mert nem fedik az agyukban kialakult képet, a két kép egymást zavarja. különböző lélektani módszerekkel, nagyszámu kísérlettel tisztázták, hogy egy bizonyosfajta rendszerben milyen kép alakul ki a műszerkezelőkben és ennek megfelelően készítették el a táblákat. az eredmény az lett, hogy az egyes feladatok elvégzésének ideje harmadára, a kezelők által elkövetett hibák száma tizenhatalmadára csökkent. ez a kísérletsorozat egyben arról tanuskodik, hogy még olyan elvontnak látszó munkaformában is, mint egy automatizált rendszer irányítása, megmarad az élő kapcsolat az ember és munkája között, s a munkát nagy mértékben befolyásolják az emberi adottságok. /folyt. köv./

17.00/m

W

- 32 -

bb 56. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

a délelőtti ülés utolsó előadója, *...* Kovács, a szlovák tudományos akadémia kísérleti pszichológiai intézetének igazgatója érdekesen világította meg a többnyelvűség pszichológiai vonatkozásait. az intézetben folytatott kísérletsorozat meggyőzően igazolta, hogy a több nyelvet beszélő emberek életében, személyiségük fejlődésében is döntő fontosságú az anyanyelv szerepe.

délután öt szekcióban folytatódott a pszichológia széles területét felölelő előadások.

a háromnapos nagygyűlésen mintegy 120 előadás hangzik el, majd szerdán a résztvevők megtekintik a pszichológiával foglalkozó budapesti tudományos intézeteket. /mti/

...-

bb 57 . figyelmetlen vezetés, három halálos áldozat

fe/hné/m/zs

1965. október 25.

cegléd határában, a 4-es számu főútvonalon figyelmetlenül vezette a ceglédi 1-es aköv áruval megrakott tehergépkocsiját gyura józsef, 23 éves gépkocsivezető, nyársapáti lakos és a járművel egy utmenti fának ütközött. a tehergépkocsi utasai közül bán sándor, 64 éves nyugdíjas, mihály andrásné 36 éves szőnyegárus és vörös lászló, 44 éves vendéglátóipari üzletvezető, ceglédi lakosok, a helyszínen meghaltak. özv. józsef lajosné, 72 éves ceglédi lakos könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség gyura józsefet őrizetbe vette. /mti/

...-

bb 58. a norvég kommunista párt

tné/m/zs

1965. október 25.

központi bizottságának meghívására oslóba utazott benke valéria, az mszmp kb tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője és puja frigyos, a kb külügyi osztályának vezetője, hogy a két testvérpártot érintő kérdésekben konzultációs megbeszélést folytasson. /mti/

...-

17,05/m

W

- 33 -

bb 59. nyolc hónapi szabadságvesztés színházjegy-csalásért

i oc tr vm zs

1965. október 25.

a központi kerületi bíróság hétfőn csalásért nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte pintér gyulát, az operaház szervezési osztályának volt vezetőjét, aki tervteljesítési, jutalékszámolási indokokra hivatkozva közvetlenül felvette az egyik szakszervezetnél elhelyezett jegyek árát, s a pénzt elköltötte. az összeget később az ellene indult eljárás során megtérítette. az ítélet jogerős./mti/

-. -

bb 61. finn orvos előadása

i ms gg vm zs

1965. október 25.

a magyar tudományos akadémia orvosi osztálya és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete vendégeként hazánkban tartózkodik dr.vainó pensala, a finn orvos egyesület főtitkára és dr.pekka vuorinen radiológus főorvos. hétfőn dr.vainó pensala nagyszerű előadást tartott a szakszervezet székházában a finn orvosi gondozásról és a közegészségügyi szolgálatról, valamint a finn orvos egyesület szerepéről./mti/

-. -

bb 60. halálos balesetet okozott az ittas gépkocsivezető

vid/j/m/fm

1965. október 25.

kohercz gyula, a hosszuhegyi állami gazdaság gépkocsivezetője ittasan vezette az ab 94.-70-es rendszámu személygépkocsit. a baja és érsekcsanak közötti országuton szabálytalanul előzött, és elütötte a vele szemben haladó oláh józsef, 42 éves bajai segédmunkást, aki kivilágítatlan kerékpáron közlekedett. oláh józsef olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. kohercz gyulát letartóztatták./mti/

-. -

bb 64. árokba borult a gondatlanul vezetett személygépkocsi

vid/j/m/fm

1965. október 25.

a baja és csávoly közötti bekötőuton figyelmetlenül vezette gépkocsiját dr. vágvölgyi ferencné, bajai lakos. szabálytalanul akart előzni, s ennek következtében az árokba borult a kocsi. a gépjármű vezetője, valamint utasai, dr. bakonyi péter, tóth endréné és kákonyi erzsébet súlyos sérüléseket szenvedtek. dr. vágvölgyi ferencné ellen eljárást indítottak./mti/

-. -

17,25/m

- 34 -

Handwritten mark

bb 62. napirenden az allergia - szendán kezdődik a korányi sándor társaság nagygyűlése

i ms gg vm zs

1965. október 25.

a korányi sándor társaság október 27-29 között tartja harmadik nagygyűlését a magyar tudományos akadémián. az idei nagygyűlés témájaként a klinikai orvostudományok egyik fontos kérdését, az autoallergiát választották. az allergia, vagyis a szervezet bizonyos behatásokkal szembeni túlérzékenysége ugyszólván minden betegségben szerepet játszik. a nagygyűlés előadásai a szervezet belső mechanizmusában lejátszódó folyamatokat tárgyalják. a bőrmegbetegedéseken kívül szó lesz az autoallergia ideggyógyászati, reumatológiai és haematológiai vonatkozásairól./mti/

-. -

bb 63. halálos gázolás - az áthaladási elsőbbség meg nem adása következtében

vid/j/m/fm

1965. október 25.

baja belterületén horváth györgy csávolyi lakos, a 9. számú autóközlekedési vállalat tehergépkocsivezetője nem adta meg az áthaladási elsőbbséget a motorkerékpárján szabályosan közlekedő, szolgálatban lévő szőlősi gábor rendőr szakaszvezetőnek, aki az összeliütkezés következtében életét veszítette. horváth györgyöt foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt letartóztatták./mti/

-. -

bb 66. magyar-bolgár művésztalálkozó

k/fm/m/fm

1965. október 25.

sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója hétfőn baráti találkozón látta vendégül az egyetemi szinpad meghívására hazánkban tartózkodó 70 tagu bolgár goce delcev népi együttes vezetőit, az egyetemi szinpad s a magyar zenei élet képviselőit./mti/

-. -

bb 67. elutazott az olasz kereskedelmi és ipari küldöttség

i st/sk/m/vg

1965. október 25

az olasz kereskedelmi és ipari küldöttség, amely gino zanni szenátornak, az olasz szenátus elnöksége titkárának vezetésével járt hazánkban, hétfőn elutazott budapestről. a küldöttséget itt-tartózkodása alatt fogadta kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes. a küldöttség tagjai a magyar külkereskedelmi vállalatokkal is tárgyaltak./mti/

-. -

17,50/m

- 35 -

Handwritten mark

bb 65. ujjavásztják a nőtanácsokat - október végén, november elején ülnek össze a megyei küldöttértekezletek

1 fe gg vm zs 1965. október 25.

befejező szakaszba érkeztek a decemberben összehívó nőkongresszus előkészületei. országsszerte lezajlott a termelőszövetkezeti és a községi nőbizottságok ujjavásztása, s az elmúlt napokban befejeződött a járási nőtanácsai küldöttértekezletek sorozata is. a tanácskozásokon a nőtársadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői - munkásnők, pedagógusok, alkalmazottak, háziasszonyok, parasztasszonyok - vettek részt, s mondták el észrevételeiket a nőmozgalom eddigi munkájáról, a jövő feladatairól. számos javaslat hangzott el a nők szakképzettségének további fokozására, művelődési és tanulási lehetőségeinek ki- szélesítésére. hasznos kezdeményezések születtek a háztartási munka megkönnyítésére is, számos felszólaló pedig az iskola és a szülői ház kapcsolatainak elmélyítésére tett javaslatot. a járási küldött értekezleteken a megyei konferenciákra - a járások nagysá- gától függően - 150-200 asszony és Leány küldöttet választottak.

megkezdődtek a városi nőtanácsok küldöttértekezletei is. a konfe- renciákon 15-21 tagu városi nőtanácsokat, a tanácsstagok közül pedig egy titkárt, egy elnököt és két alelnököt választanak. a résztvevők nyílt szavazással döntenek vezető testületük tagjairól. változást jelent a nőmozgalom szervezeti felépítésében, hogy a városi érte- kezleteken - az eddigi gyakorlattól eltérően - ez alkalommal nem választanak végrehajtó bizottságot s a jövőben a titkár is társadalmi munkában látja el funkcióját.

e hónap végén, illetve november első felében rendezik meg a megyei küldöttértekezleteket, ezeken 35-55 tagu megyei nőtanácsokat, 7-11 tagu végrehajtó bizottságokat, továbbá elnököt, alelnököket és tit- kárt választanak. a megyei konferenciákon döntenek a nőkongresszus küldötteinek személyéről is. /mti/

bb 68. keddtől az albertfalvai felüljárónál elterelik a közúti for- galmat

1 hbj gg vm vg 1965. október 25.

fontos szakaszához érkezett az albertfalvai közúti felüljáró építése. a héten megkezdik az állványozást, hozzálatnak a mindkét oldalon 350-350 méter hosszú, magastöltésre emelt hidfeljáró kialakí- tásához. emiatt az albertfalvai máv kereszteződés- Leányka utca kö- zötti szakaszt kedden lezárják. a forgalmat ezen a részen a másfél- millió forintos költséggel épített terelőútra vezetik. /mti/

18,00/m

- 36 -

bb 69. a nemzetközi rákellenes unió főtitkára

k ms gg vm zs. 1965. október 25.

m. j. shear professzor hétfőn háromnapos látogatásra budapestre érkezett. /mti/

- . - x

bb 70. ismeretlen nőt gázolt halálra egy tehervonat

1 fe/sk/m/zs 1965. október 25.

Vasárnap este a pestujhelyi vasutállomáson egy 60-65 év körüli, fekete-ruhás, zöld kardigános nőt halálra gázolt egy tehervonat. a vizsgálat megállapította, hogy az ismeret- len asszony -, akinél nem találtak személyazonosságra vonat- kozó iratot - tilos helyen ment át a síneken. /mti/

-. -

bb 71. peter karvas színműve a csehszlovák kultúra felolvasó szin- padán

2 fe sk vm fm 1965. október 25.

a budapesti csehszlovák kultúra felolvasó színpadán hétfőn előadást tartottak. a baráti ország életét ismertető tájékoztató iroda az elmúlt évben indította meg ujszerű, közkedvelt előadás- sorozatát, amely a modern csehszlovák drámairodalmat mutatja be a magyar közönségnek. ezuttal peter karvas: „a nagy paróka”, című komédiáját olvasta fel többek között zách jános, csákányi lászló, pécsi ildikó, verebes károly, szatmári istván és prókai istván. bevezetőben pándi lajos színművész méltatta karvas munkássá- gát, aki a legújabb csehszlovák drámairodalom egyik legjelentősebb alakja. „éjfél mi se”, és „diplomata”, című színműveit nálunk is sikerrel játszották. műveiben a mai csehszlovák élet problemati- káját ábrázolja, főként a szatíra eszközeivel.

/mti/

- . -

18,20/m

- 37 -

182

bb 72. elhunyt ascher oszkár kossuth-díjas színművész

1 tf tr vm fm 1965. október 25.

ascher oszkár, kossuth-díjas színművész, a magyar népköltés-
ség kiváló művésze, az állami déryné színház művészeti igazgatója
68 éves korában, hétfőn elhunyt. a művelődésügyi minisztérium, a
magyar színházművészeti szövetség és a déryné színház ascher
oszkárt saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

ez év augusztus 20-án a magyar színházkultúra egyik legaktívabb,
szív-lélek munkásaként köszöntötték a pályatársak ascher oszkárt -
68. születésnapján. hosszú életutja a művészi eredményeknek is
hosszu sorával párosult. odry árpád tanítványa volt. fiatalon be-
kapcsolódott a munkásmozgalomba, s az egykori gépészmérnök a horthy-
korszak esztendeiben a munkáskultúra lelkes apostola lett: a nyomdá-
szok szavalókórusát vezette, harcostársai ma is jól emlékeznek nagy-
sikerű előadói estjeire ebből a terhes politikai korszakból. első-
ként emelte a művészet magas régióba az előadás, a megjelenítés,
a szavalás művészetét - sikerre vitte nemes célját: az előadóművé-
szetben az író, a költő mondanivalója domborodik ki, s ne az
előadó színészi énjé.

a déryné színháznak - illetve elődjének az állami faluszínháznak
- alapítása óta tagja volt, a kezdeti években a társulat fődramaturg-
jaként dolgozott; 1957-től állott a művészeti igazgató posztján.
munkásságáért egyebek között megkapta a kiváló művész kitüntetést,
a munka érdemrend arany és ezüst fokozatát. tehetségét, tudását szá-
mos filmszerepben is kamatoztatta. tapasztalataiból, művészi és em-
beri műveltségéből több könyvben adott át bőséges ismeretanyagot a
fiatalabb nemzedékeknek. a magyar könyvpiacra átütő sikerként
jelent meg „a versmondás művészete és a színpadi beszéd”, című
munkája, a szépirodalmi kiadó az elmúlt év őszén bocsátotta
közre „minden versek titkai”, című kötetét, amely ugyancsak nagy
elismerést szerzett számára.

előadói estjeinek, szerepléseinek emlékét felejthetetlen élmény-
ként őrzik a színházlátogatók, az irodalmi rendezvényeken
részvevők tizezei./mti/

- . -

19,05/m

- 38 -

144

bb 73. büntárs: az ittasság

1 fe/sk/m/zs 1965. október 25.

hétfőn ismét több balesetet okozott a gépjárművezetők ittas-
sága. a 11. kerületben, az alkotás utca és a csörsz utca keresz-
teződésénél killi tibor, 34 éves taxisofőr, budapesti lakos
a megengedettnél gyorsabban hajtottá járművét, és nekiütközött
egy villamosvezeték tartó oszlopnak. a taxi két utasát a men-
tők könnyű sérüléssel kórházba szállították, mint a vizsgá-
lat megállapította killi tibor utasaival a kedvenc bisztróban
ismerkedett meg, ahol rumos-feketét fogyasztott. utközben még
egy helyen megállt inni a száraz-torku soffőr. a rendőrség
örizetbe vette, s vezetői jogosítványát bevonta.

a 18. kerületben, pestlőrincen, a rákóczi ut és a szélmalom
utca kereszteződésénél ladányi istván 30 éves rakodómunkás itta-
san vezette segédmotoros kerékpárját és elütötte tóth vilmos
27 éves budapesti lakost, majd segélynyújtás nélkül tovább haj-
tott. tóth vilmos csupán könnyebben sérült meg. a rendőrség
ladányit a segélynyújtás elmulasztása miatt előzetes letartó-
ztatásba helyezte. /mti/

...-

bb 74. minden színházban megünnepezték hétfőn a magyar színművészet
175. születésnapját

1 tf tr vm fm 1965. október 25.

budapesten és vidéken hétfőn valamennyi színházban megünnepezték
színművészetünk - a magyar nyelvű hivatásos színjátszás - kezdetének
175. évfordulóját. hazai kulturánknak egyik legfontosabb mérföldkö-
ve, fordulópontja 179. október 25.: ezen a napon adták elő a budai
várszínházban „igaz ízi, vagy egy kegyes jó atya”, címmel simai
kristóf darabját. a - korabeli kifejezéssel - „mulatságos játék”, -
ot kelemen lászló és társulata mutatta be, ezek a művészek nyitottak
elsőként kapu a magyar nyelv előtt a hazai színházak pódiumán.

1965. október 25. este a színházban először felgördült a
függöny, felolvasták a művelődésügyi minisztérium és a magyar
színművészeti szövetség jubileumi köszöntőjét. a rádió - hasonlóan,
mint szombaton a televízió - ugyancsak emlékműsort sugárzott.

országszerte megemlékeztek színjátszásunk elhunyt nagyjairól.
a madách színház társulata uray tivadarnak sírkövet állított, a
thália színház egykori jeles művészei, közöttük hevesi sándor
életműve előtt tisztelgett. az angyalföldi józsef attila színház
társulata koszorút helyezett el a névadó proletárköltő budapesti
szobrán./mti/

- . -

19,10/m

- 39 -

144

bb 75. fiatal német költők találkozója szegedi egyetemistákkal

vid tr vm fm

1965. október 25.

a budapesti nemzetközi költőkonferencián résztvett fiatal ndk-be-
li költők, sarah kirsch és rainer kirsch hétfőn este a szegedi jó-
zsef attila tudományegyetem germán nyelvek és irodalmak tanszékének
vendégeiként felolvasó estén találkoztak a szegedi egyetemistákkal.
/mti/

bb 76. a művészeti szakszervezetek szövetségének elnökségi ülése

i tf tr vm

1965. október 25.

hétfői fórumán egyebek között értékelte a művészeti intézmények és
vállalatok idei első félévi tervteljesítését és körvonalazta a mű-
vészeti szakszervezetek soron levő tennivalóit az 1965. évi tervek
megvalósításáért. a tanácskozás állásfoglalása szerint a következő
időszakban például több vonatkozásban javítani kell a művészeti szak-
szervezetek és a művészeti szövetségek együttműködésén. az e terü-
leteken működő társadalmi bíróságok tagjai részére az elkövetkezendő
hetekben szervezett jogi oktatást indítanak. /mti/

bb 78. időjárásjelentés

sk/m/

1965. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 25-én, het-
főn este:

nem változik az idő

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, eső nem lesz.
sokfelé reggeli és délelőtti párásság, köd. mérsékelt szél.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 9-14 fok között.
/mti/

bb. 77 hétfőn budapestre érkezett

sk/m/

1965. október 25.

a varsói 6. szakszervezeti világtalálkozón részt vett kül-
földi delegációk több tagja. a vietnami küldöttséget ho sy
ngoi, a vietnami dolgozók általános szövetségének
titkára vezeti. hazánkba érkezett ventura puentes vanegas,
a kolumbiai dolgozók szakszervezeti szövetsége főtitkára és
chalikali, az indonéz szakszervezeti szövetség /sarbumusy/
képviselője is. a küldöttségeket a ferihegyi repülőtéren
karakas lászló, a szot titkára fogadta. /mti/

19,37/m

2002 Zeli

-40-

bb 79. fogadás a román nagykövetségen

t vt/sk/m

1965. október 25.

minail rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti
nagykövete - a román fegyveres erők napja alkalmából - hétfőn
este fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson
köteles jeno altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyet-
tese, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes, szatmári
nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára,
továbbá a politikai és társadalmi élet több más ismert sze-
mélyisége. ott volt néphadseregünk tábornoki és parancsnoki
karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügy-
minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselő-
k több vezetője, valamint katonai és légügyi attaséja;
k.i. provalov vezérezredessel az élen jelen voltak a szovjet
hadsereg ideiglenesen magyarországon állomásozó csapatai
parancsnokságának magasrangú képviselői. /mti/

-. -

20,10/m

2016 Zeli

- 41 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 26.

bb 1. novemberben ismét budapesti vendégszereplő Tamara Szorokina

i/ol/gk/m/fm

1965. október 26.

A magyar állami operaház novemberi műsorának egyik érdekessége Tamara Szorokinának, a moszkvai nagy színház tagjának újabb budapesti vendégszereplése. A művész, aki nagy népszerűségnek örvend a magyar operakedvelők körében is, orosz operaszerepein kívül különösen a „Traviata”, cimszerepében, a „Bohémélet”, mimijének és a Faust Margitjának alakításával aratott nagy sikert. Gyakran ad önálló hangversenyeket, sokat énekel a rádióban. Külföldi fellépésein egyaránt ünnepelte Lengyelország, Svájc, Japán, és Irán közönsége, sajtója. Szorokinát ezúttal két esten hallhatja az Erkel színház közönsége. November 10.-én mimit éneklő a „Bohémélet”, -ben, 14.-én pedig a „Traviata”, cimszerepét alakítja.

Ugyancsak visszatérő vendégszereplő Dan Jordachescu, - román állami operaház egyik legkiválóbb énekművésze, aki minden alkalommal nagy sikert aratott Budapesten. Kitűnő színészi képességei, színpadi megjelenése igazi operai hőssé avatták. Egyike hazája legkultúraltabb dalénekeinek, aki a gazdag repertoárján szereplő valamennyi dalt eredeti nyelven adja elő. Gyakran éneklő oratóriumok baritonszólóját, számos hangfelvétel készült közreműködésével Romániában és külföldön. Dan Jordachescu november 21.-én Escamillót alakítja az operaházban, 25.-én pedig Renét éneklő az Erkel színházban „Az Álarcosbál”, előadásán.

A jövő hónap operai programjának harmadik külföldi vendége Luigi Ottolini, a milánói Scala tagja, akit november 12.-én „A végzet hatalma”, előadásán Alvaro, 17.-én pedig a „Turandot”, -ban Kalaf szerepében hallhat az Erkel színház közönsége. A tehetséges, fiatal olasz tenorista 1962-ben a szegedi szabadtéri játékokon Radamesként nagy sikerrel mutatkozott be a hazai operabarátok előtt. /mti/

Lehr

- 1 -